Pa3zBuTHe MaTeMaTHYeCKUX CIIOCOOHOCTEH y o0yqaromuxcs S — 6 kiaccoB MBOY
«Kentunckas COIID> nmyremM penieHust 3a1a4 HA MPOUEHTHI.

YemesoB E.E. yunrtesb MmaTeMaTHKH

B coBpeMeHHOM JKHM3HM pEIIEHUE 3a4a4 Ha MPOLEHTHl BCTPEYACTCS
IMOBCEMECTHO. B MUpe BBICOKHX TEXHOJIOTUNA KAXIbIM YEJIOBEK BCTPEUACTCA C 331a4aMu
Ha MpOLEHTHl. HeynuBUTENBHO, YTO MPU TAKUX CIy4yasx Mbl Cpa3y BCIOMHHAEM
IIKOJIBHYIO MpOrpaMMy IO MaTeMaTuke. Benp B IIKOJBHON IporpamMme 3ajJadd Ha
MIPOLIEHTHI MBI H3y4aeM B 5 -6 Kilaccax.

Hamu getu pactyT B TO BpeMsi, Korja Be3/ie 00CY>KIal0TCsl MOBBIIIIEHUS 1IEH,
3apIjiaT, pPOCT CTOMMOCTH NPOJIYKTOB, OeH3WHa H T.A1. boiee TOro HbIHENIHUN
MIKOJIBHUK C MaJIbIX JIET CIBIIIMT MPO MPOILEHThl OaHKOBCKOTO KpEauTa, CTaBKaX, B
OoJyiee cTapmIMxX KJaccax Y3HAeT O MPOIeHTaX B Pa3IMYHbIX Toprax W T.1.Takum
oOpa3oM, y pebeHKa ¢ MJaJUIero Bo3pacTa (pOPMHUPYETCS MOHATUE «IPOLEHTh». Co
BpEMEHEM IIKOJIbHUK MIOHUMAET, 4TO
BCE 3TO TpeOyeT yMEHUs MPOU3BOIUTE XOTs Obl HECJIOXKHbBIE ITPOLIEHTHBIE PAaCUEThI JIs
CpaBHEHMS U BbIOOpA 00JIee BHITOIHBIX YCIOBUM.

N3yuenue tembl «IIponeHTh» U pelieHne 3a1a4 Ha MPOLIEHThl HAYMHAETCS B
5-0M KJacce, 3aTeM pelIEeHUE 3a7a4 Ha MPOLIEHTHI MPOAOJDKAaeTcsl B 6-oM Kiacca, B
Kypce anreOpbl OCHOBHOM M cpeHel (IOTHOM) IMIKOJIbI U HAaKoHel, B 3agaHusx OI'D u
EI'D. Kpome sToro 3agaum Ha 3Ty TeMy pEIIAlOTCA Ha YpOKax (PU3MKH, XUMUH,
SKOHOMMKH U JPYTUX YUEOHBIX AUCIUILINH.

B nmsAToM Kilacce naercs ONpefesieHHe NPOLEHTA: COTYH0 4YacTh LICHTHEPA
Ha3bIBAIOT KUJIOTPAMMOM, COTYI0 4YacTh TeKTapa — apoMm wiIH coTkoil. [IpuHsTo
Ha3bIBaTh COTYIO YacTh JIO0OW BENWYMHBI WJIM YHCTIa mporieHToM. I[IporienTom
Ha3bIBAIOT OJIHY COTYIO YacCTh.

B marom kiacce paccMaTpuBarOTCA 3aJadyd Ha HAXOXKJICHHE MPOILEHTa OT
YUCJIa, 4YUCIa IO €ro MNPOLEHTY, HAa HAaX0XJICHHE IPOLEHTHOIO OTHOUICHHUS.
PaccmoTpuMm Hamboliee pacnpoCTpaHEHHBIE 3a/ladyd Ha MpoLeHThl. [Ipu 3ToM HYKHO
YUHUTHIBATH MPUKIIAHBIE 3aaUH:

3agauva 1. IlIBetinas ¢adpuka Boimyctuna 1200 koctromoB. U3 Hux 32% cocTaBisitoT
KOCTIOMBI HOBOTO (pacoHa. CKOJIbKO KOCTIOMOB HOBOTO (pacoHa BeIycTHIIa (hadpuka?

3agaya 2. 3a KOHTPOJIbHYIO pabOTy MO MaTeMaTUKE OTMETKY «5» moaydwin 12
YYEHHKOB, uTO cocTaBisieT 30% Bcex yyamuxcs, CKOIbKO YYEHUKOB B Kjacce?

3amava 3. W3 1800 ra komxo3Horo mojisi 558 ra 3acaxeHo kaptodenem. Kakoi
MPOLIEHT MOJIs 3acakeH KapTodenem?

Pemenne sTtux 3amau paccmarpuBaercs B ydeOHuke «Martematuka», 5
kinacc, H.S. Bunenkun u ap, 31ech ke W jJanee mpesjiaraertcs OoJblioil Habop
pa3HOOOpa3HBIX 3aJad Ha MporeHThl. B ydyeOHuke «Maremaruka», 6 kiacc, H.A,
BunienkuHa v Ap. TWHUS 337a4 Ha TPOIEHTHI MPOJIOJDKACTCS, MPEIJIoKeHa Mo100pKa
MHTEPECHBIX MPOCTHIX U CIOKHBIX 3aJ1ad Ha ATy TEMY.

Ho k coxanenuto, B 00pa3zoBaTeIbHOW MpOrpaMMe Halleil IKOJIbl 1aHHbIE YYeOHUKHU
HE BKIIOYEHBI, IMOATOMY VYYMTENIb BBIHY)XJIEH HCIIONb30BaTh HUX B KayecTBE
JOTIOJTHUTENbHBIX METOJIMYECKUX pecypcoB. [ns yriyOneHus 3HaHMA MO PELICHUIO



3aJlad Ha MPOLIEHTHI B 5 — 6 Kiaccax MOXHO HCIOJIb30BaTh U JPYrue 3ajayi.
Hampumep:
3anaya. Ha ckonbko mponeHToB 3 MeHblie 57
Pemenne: 1. Ha ckonbko equHUIl 3 MEHbIIE 57?
5-3=2
2. Ha ckoibKO MpOILIEHTOB 3 MeHbIIIEe 57
2 /5*100 = 40(%)
Otget: Ha 40 %.
3agava. Ha ckoJIbKO MPOLIEHTOB YBEIUUYUTCS MPOU3BEICHUE JBYX YHUCEN, €CJIH OJHO
13 HUX yBennuuTh Ha 50%, a fpyroe ymeHbuTh Ha 20%"?
DTy 3a7a4y MOJIE3HO PACCMOTPETH MOcie U3ydyeHUs TeMbl « CBOWMCTBA CIOXKEHUS U
YMHOXEHHUSI. YTIPOILIEHUE BBIPAKECHUN.
Pemenue: IlycTh a — mepBO€ 4uCIio, B — BTOPOE YUCIIO, aB - HX
npousBeneHue; toraa a+ 0,5a = 1,5a — nepBoe 4uciao mocie ero
yBenunueHus Ha 50%, B — 0,28 = 0,8B — BTOPOE YMCIIO MOCIIE €ro
ymenbienus Ha 20%; 1,5a * 0,8s = 1,2aB — HOBOE NMPOU3BEICHUE.
HaiineM Ha CKOJIBKO BTOpOE MPOU3BEACHUE OO0JIbIIE MTEPBOTO:
1,2aB — aB = 0,2aB.
OtBeTuM Ha raBHbIN Bompoc 3aaaun: 0,2aB = 0,20aB - 30 20% oT asB.
Otget: Ha 20%.
3agaua. lleny ToBapa cHayana cHu3wiId Ha 30%, a 3aTéM HOBYIO LIECHY CHU3WIHA Ha
10%. Ha ckobkO IPOLEHTOB BCETO CHU3WIM IEPBOHAYAIBHYIO LIEHY TOBApa?
Pemenne: [lnsg sydimero ycBOEHMsI CYTH PEIIEHUS JTOW 3aJadd JIydllle
CHauaJla PEIIUTh €€ Ha YHUCJIOBBIX JaHHBIX. [lycTh mepBoHavanbHas 1eHa tosapa 500
pyOJIeii.
500 * 0,3 = 150(py0.) — cHIKEHA 1IeHa TOBapa B MEPBBII pas.
500 — 150 = 350(py6.) — 11eHa ToBapa nocJie MepBOro CHUKECHHUSI.
350 * 0,1 =35(py0.) - cHuUXKEHA IIeHa TOBapa BO BTOPOH pa3.
350 — 35 = 315(py0.) - 11eHa ToBapa Mocjae BTOPOTO CHUKECHHUSI.
500 — 315 = 185(py06.) - cHmKeHa IIeHa TOBapa 3a JiBa pasa.
. 185/500 *100 = 37(%)
Otget: Ha 37%.

3arem peliaeM 3aa4dy B 00IIEM BHJIE.

Ilycts mepBoHavasibHasi 1IeHA ToBapa X pyosieit. Ilocie mepBOro CHXEHUS lLieHa
toBapa x — 0,3x = 0,7x. [locne BTOporo cHmwxkenus 1ena topapa 0,7x — 0,1 * 0,7x =
0,7x — 0,07x = 0,63x. Urak, nena ToBapa Bcero cHmkeHa Ha x -0,63x = 0,37x.
0,37 ot mepBoHavaIbHOM 11IEHBI — 37%.

OtBet: Ha 37%.

NHTEepecHBIMU U TI0JIE3HBIMU OYAYT 3a/1a4H:

- 3aprmaty yBennuwiid Ha 80%.BepHo nu, yTo oHa yBennuniace B 1,8 paza?
OTBeT: na.

- Ecnu nieny yBenuuuTh B 2 pasa, TO Ha CKOJIBKO MPOIICHTOB OHA YBEIMYUIIACH?
Otser: Ha 100%.
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- Chnyxamas 60aHka oOBsICHUJIA KIUEHTY, YTO BJIOKCHHAsI UM CyMMa YBEJIMYWUTCS Ha
200%, 1o ectb B 2 pa3za. B uem ommubOnach ciyxamas U KaKk HYKHO HMCIPaBUTh
CKa3aHHOE, €CIIU MPOIEHTHI YKa3aHbl BEPHO?

OtBet: nepBoHavyanbHasg cymma coctasisier 100%, ona yBennuena Ha 200% u Teneppb
coctasisieT 300%. 300% Gonbiie 100% B 3 pa3za.

B nanpHeiemM ecTb CMBICI PEIIUTh U APYTHE 3aJauu:

- lleny ToBapa cHauania cau3uin Ha 20%, 3aTeM HOBYIO LIeHY CHU3WIN Ha 15%, u eme
pa3 cau3win Ha 10%. Ha ckoyIbKO MpOLEHTOB BCEr0 CHU3WJIM NEPBOHAYAIBHYIO LIEHY
ToBapa?

OtBert: Ha 38.8%.

- Myka nogopoxkana Ha 10%, a yepe3 mecsu noaemesena Ha 10%. CpaBHUTH HOBYIO
LIEHY C IEPBOHAYAIBHOM.

OtBeT: neHa Myku cHu3miach Ha 1%.

- llena ToBapa Obuta moHmwxkeHa Ha 20%. Ha ckoibko MpOIEHTOB TENeph HAJIO €€
MOBBICUTH, YTOOBI OJYYUTh MIEPBOHAYATBHYIO IIEHY?

Otgert: Ha 25%.

- Ilena ToBapa moBwicuaach Ha 25%, a 3atem emnie Ha 25%. Ha ckoJabKkO MpOI1IEHTOB
HE0OXOMMO CHU3UTH HOBYIO 1IE€HY, YTOOBI OHA CPABHSIACH C IEPBOHAYAIBHON?

Otgert: Ha 36%.

- Ilena toBapa cHu3mwiack Ha 20%, a 3ateM emie Ha 20%. Ha CKOJIbKO MPOIIEHTOB
HE00XOJAMMO MOBBICUTH HOBYIO LIEHY, YTOOBI OHA CPABHSJIACH C IEPBOHAYATIBLHOM?
OTBeT: Ha 56,25%.

OTH 3a7a4¥ U TPEIJIOKEHHBIE CITIOCOOBI UX PEIICHUSI TOMOTYT YYalluMCs CTapIInX
KJIACCOB OCMBICJICHHO pEIlIaTh aHAJOTUYHBIE, HO 00Jiee CIOXKHBIE 3a7auu Mo (hopMmyie
CJIO’KHBIX TTPOLICHTOB.

3agau Ha TPOILIEHTHI 3aHUMAIOT Oo0jbIIOe MecTOo B TeMe «OTHOIICHUS U
MIPOTIOPLIUSI:

- CmnaB comepxuT 34% onoBa. CkOJIBKO TpaMMOB 0JioBa coiepkutcs B 240 T
crmaBa? KakoBa Macca ciuiaBa, cojeprxaiiero 85 r oigoBa?

OtBer: 81,6 T ooBa. 250 r criaBa.

- B cemenax nbHa copepxutcs 42% macia. CKOIBKO KHJIOTPAaMMOB Macia
nonyuntcss w3 120 kr cemsH? CKOJBKO KHJIOTPAMMOB CEMSIH HEOOXOJIMMO IS
nonyuyenust 105 xr macna?

Otser: 50,4xr. 250 Kr.

- JIns  BBIIOMHEHWS TUIaHAa B CPOK ILEX JOKEH 3aaercTtBoBath 60%
MIPOU3BOJICTBEHHON MONITHOCTU. CKOJIBKO MPOIEHTOB MPOU3BOJACTBEHHONW MOIIHOCTH
JOJIKEH 3aJIeHCTBOBATH 1IE€X, UTO ObI K TOMY € CPOKY NEPEBBINOIHUTH Tu1ad Ha 10%?
OtBer: 66%.

- JInsi  BBIIOMHEHWS TUlaHa B CPOK 1E€X JOJKEeH 3aaedctBoBath 60%
MIPOU3BOJICTBEHHOM MOIIHOCTU. CKOJBKO MPOLEHTOB MPOWU3BOACTBEHHOW MOIIHOCTH
JI0OCTaTOYHO 3a/IEUCTBOBATH IIEXY, UTO OBl K TOMY K€ CPOKY BBITIOJIHUTH I1aH Ha 90%?
Otget: 50%.

- Jlnsa craga xopoB pepmep 3aroroBus kopma Ha 30 muer. Ha ckombpko nHEH XBaTuT
ATUX KOPMOB, €CJIM TOTr0JIoBbe cokpatuTcs Ha 40%, a JTHEBHAsi HOpMa pacxoja KOpMOB
yBenuuuTcs Ha 25%?



OtBet: Ha 40 nHE.
- Jlns craga kopoB depmep 3aroroBuil kopma Ha 30 nueld. Ha ckosibko JHEW XBaTUT
ATUX KOPMOB, €CJIM MOT0JIOBbE YBEIUUUTCS Ha 25%, a AHEBHAs HOpMa pacxoja KOpMOB
cHusutcs Ha 20%?
OtBet: Ha 30 nHEl.

Ecnu npu pelieHny nepBbIX 3a7a4 ydallluecs Yalle BCEro COCTABIISIOT MPOMOPLHIO,
TO TpPU PEUICHUU TOCIETHUX JBYX 3aJlad €CTh CMBICI HCIIOJIb30BaTh OMpe/IelICHUe
IpsIMO TPOTIOPIIMOHATBHON M OOpaTHO MPOMOPLUMOHANBHON — 3aBuUcuUMocTe. [lIpu
YBEIIMYEHUN 3HAYEHUN OJIHOW BEIMYMHBI B HECKOJIBKO pa3  3HAUYCHUE JApyrou
BEJIMYMHBl  YBEIIMYUBAETCA BO CTOJBKO K€ pa3 — MOpsIMO MPOMOPIUOHATbHAS
3aBUCHUMOCTbh, MPH YBEIIMUCHUH 3HAUYCHUU OJTHOM BEJIMUMUHBI B HECKOJIBKO Pa3 3HAUCHUE
JPYroil BEJIMYMHBI YMEHBIIIAETCS BO CTOJIBKO € pa3 — oOpaTHO MPOMOPIHUOHATILHAS
3aBUCHUMOCThH U HA00OOPOT.

Nmes onpeneneHHbIN pe3epB BPEMEHH HA YPOKE WJIM HA 3aHATHUSX KPYKKa MOXKHO
PacCMOTPETh pelieHne 00iee CIOXKHBIX 3a7a4 MPAaKTUYECKOW HaIpaBICHHOCTH:

- IlpousBoguTenbHOCTh Tpylda NoBbicuiack Ha 25%. Ha CKOJIBKO NPOLIEHTOB
YMEHBIINUTCS BPEMS BBITIOJIHEHUS 3a1aHUS?
Pemienne: mnycThb NpOU3BOAUTENBHOCTH TPYyAAa X, BPEMs BBINOJHEHHS 3aJlaHUS Y.
[Ipou3BoANTENBHOCTH TPYJa MOBBICHIACH HA 25%, TOo ecTh X + 0,25x = 1,25x = 5/4x.
UrtoOsl BeITIOJIHEHHAA pab0oTa HE U3MEHUIIACh, Hall0 5/4X yMHOXkuTh Ha 4/5y = 0,8y, TO
€CTh BpEMS BBIIIOJIHEHUSA 3a7aHus yMeHbutces, y — 0,8y = 0,2y, ninum Ha 20%.
Otsert: Ha 20%.
- JleHbru, BIIO)KEHHBIE B AKIMM WU3BECTHON (PUpMbI, mpUHOCAT exerogHo 20%
70X0/1a. 3a CKOJIBKO JIET BJIOKEHHAs] CYMMa YABOUTCS?
Pewenue: nns Gosiee riryOOKOTO MOHUMAHUSL CMbICIA YCIOBUS 3aJayM JIyYllle pelaTh
ATy 3a/1a4y, HaXO0/sl MOCIEA0BATEIbHO MPOLEHT OT MPOLIEHTA:

[IycTh X — mepBOHaYaJIbHASI CyMMa

x +0,2x =1,2x - cymma 4epes roj

1,2x +0,2 * 1,2x = 1,2x + 0,24x = 1,44x - cymma 4epes JBa roja

1,44x +0,2 * 1,44x = 1,44x + 0,288x = 1,728x - cymma yepe3 TpH roja

1,728x +0,2 * 1,728x = 1.728x + 0,3456x = 2,0736x - cyMma depe3 4eThIpe rojia
OtBeT: MmeHee, yeM yepes 4 roja.
- B aBroumHcnekuu ropoaa A MOACYUTANN, YTO YHCIIO JIETKOBBIX aBTOMOOHIIEH
YBEJIIMYMBAIOCH B TOcCHeaHUE roabl Ha 15% exeromno. Bo Ckombko pa3 yBenuM4uTCA
YHCJIO JIETKOBBIX aBTOMOOMJIEH 32 MATh JIET, €CIIU 3Ta TEHAEHUUS COXPAHUTCA?
OtBeT: mpuMepHO B 2 pa3sa.

Bonpmioii nHTEpEC MpeICTaBIAIOT 3aJa4l Ha CMECH U CIUIaBbl. BoT oHa U3 HUX:
- U3 40 T pyas! BeimaBwi 20 T metamia, coaepxaiiero 6% mnpumecend. CKOIBKO
MPOLICHTOB MIPUMECE B pyie?
Pemenue: 20 * 0,06 = 1,2(T) - npumeceil B MmeTauie
40-20+1,2=21,2(T) - mpumeceii B pyne
21,2 /40=0,53, uro coctaBusieT 53%
Otsert: 53%.
Mup 3amad Ha TPOIEHTH OECKOHEUEH, ATH 3aJladyd WHTEPECHBI, YBJICKATEIHHBI,

Pa3BUBAIOT JIOTHKY, COOOPA3UTEIHLHOCTh, TOOYKIAIOT yYaIIUXCSl MBICIUTh, HO BpEM,



OTBOAMMOE B YYEOHOM IIJJaHE Ha MAaTeMAaTHKY, KaTacTpO(QUUYECKH TMaJgaeT, U 3TOMY
IIOATBEPXKACHUE IIOCIICAHAA 3a/1a4a:

- B HeKoTopoMm 1apcTBe, B HEKOTOPOM TOCYAAapPCTBE MATUKIACCHUKU CTAIM W3Yy4aTh
MaTeMaTHKy He 6, a 5 ypokoB B Hezleno. Kpome Toro, ypok y HUX cTal JUIMThCs He 45,
a 40 muuyT. CKOJIBKO TPOLEHTOB Y4Y€OHOTO BPEMEHH MOTEPsUId MATUKIACCHUKU?
OTBeT OKpPYTJHTE IO ECATHIX.
Pemenue: yueOHOe Bpems Temneps coctaBisier 5/ 6 *40/45 =20/ 27 oT npexHero.
[Totepst coctaBuna 1 —20/27 =7 /27 =0,2592..., unu npumepHo 25,9%.
OtBet: 25,9%.

Takum o0pa3zom, 3amauu Ha MPOIEHTHl Pa3BHBAIOT HE TOJBKO MaTeMaTHYECKUE
CTIIOCOOHOCTH PeOCHKA, HO M PACHIMPSIOT €r0 MO3HAHUS KU3HEHHO BaKHBIX MOMEHTOB,
CBSI3aHHBIX C PEUIICHHEM HEOOXOIUMBIX MTPOOIIEM.



